

# 維護亞洲和平安全 亞信發揮獨特作用

皮愛寬

2014年中國兩場重要的「主場外交」活動之一——亞洲相互協作與信任措施會議第四次峰會，將於20-21日在上海舉行。目前亞信有24個成員國，13個觀察員國，是亞洲覆蓋範圍最廣、代表性最強的地區安全論壇。亞信在哈薩克斯坦阿拉木圖召開兩次領導人峰會，此後曾在土耳其伊斯坦布爾舉行峰會。

會。本次上海峰會將是亞信成立以來參與國家最多、規模最大的一次盛會。迄今為止，已有14位成員國和觀察員國的國家元首或政府首腦，9位國際組織負責人確認出席。

靠自身努力和協作應對本地區安全風險挑戰的願望和決心。亞信在過去20多年裡為地區的和平與安全發揮了獨特作用，但仍需進一步加強機制建設，提高效能。亞洲的新形勢為亞信的進一步發展提供了難得的機遇。



亞信峰會新聞發佈會情況。 新華社

## IMF：21世紀將屬於亞洲

與亞信成立之初相比，當前亞洲的形勢已發生巨大的變化，亞洲成為當今世界最具活力和潛力的地區之一。即使在國際金融危機的衝擊下，亞洲依然呈現快速發展勢頭，成為拉動世界經濟復甦和增長的強勁引擎。據估計，亞洲近年來對世界經濟增長的貢獻率已超過50%。國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德稱，21世紀將屬於亞洲。世界各國紛紛「向東看」，期望分享亞洲快速發展的紅利。

同時，亞洲面臨各種挑戰。朝核、伊核等安全問題久治不癒，伊拉克、敘利亞局勢以及北約撤離後的阿富汗安全隱憂也給亞洲穩定帶來變數。亞洲國家間的歷史遺留爭端時有升溫，恐怖主義、極端主義、分裂主義的幽靈在亞洲地區或隱或現。

習近平主席曾形象地指出，和平猶如空氣和陽光，受益而不覺，失之則難存。亞洲要進一步發展就需要和平安定的環境，需要地區各國加強安全合作。亞信作為亞洲人自己提出並建立的安全對話平台，代表着亞洲國家

## 倡各國樹立亞洲安全觀

中國接任亞信主席國並舉辦2014年亞信峰會，表明了地區國家對中國的信任和期待，也體現了中國對亞洲安全的責任和擔當。中方推動各方把此次峰會主題確定為「加強對話、信任與協作，共建和平、穩定與合作的新亞洲」，並倡議各國樹立亞洲安全觀，探討建立亞洲安全和合作新架構，這是中國為促進亞洲安全合作發出的中國聲音、貢獻的中國智慧、發揮的中國作用。習近平主席在去年的周邊外交工作座談會上提出，要踐行親、誠、惠、容的理念，讓命運共同體意識在周邊國家落地生根。中國舉辦此次峰會正是貫徹落實這一指導思想的重要舉措。同時，亞信不斷走向成熟和發展也有助於中國營造更安寧祥和的周邊環境，有利於提升中國在地區安全合作中的影響力。

相信亞信上海峰會能夠開出共識，開出成果，開出實效，成為亞信發展進程中具有里程碑意義的大會，為亞信第三個十年的發展奠定堅實基礎，為亞洲和平與繁榮作出重要貢獻。



## 亞信峰會今揭幕 樹地區新安全觀

# 習近平：共同打擊「三股勢力」

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)亞信峰會開幕前夕，作為東道主的中國國家主席習近平馬不停蹄，在上海密集會見各國與會元首。由於國際形勢變化，為亞洲地區帶來嚴重威脅，他呼籲各國需加強合作，樹立新亞洲安全觀，共同打擊「三股勢力」(暴力恐怖勢力、民族分裂勢力、宗教極端勢力)。與聯合國秘書長潘基文會面時，他強調解決衝突要既得理又得法，「一味示強施壓不行，外部武力干預更要不得，政治解決是唯一出路。」

習近平昨日會見塔吉克斯坦總統拉赫蒙時指出，兩國需加強執法安全和防務合作，共同打擊「三股勢力」、販毒和跨國犯罪。拉赫蒙回應稱，在打擊「三股勢力」方面，塔方是中國可以信賴的夥伴，並希望加強雙方安全執法合作，提升共同應對複雜局勢的能力。

兩國和中亞地區構成嚴重威脅，吉方願意同中方加強協作、合力防範和打擊。他並認同，「亞洲的事情應該由亞洲國家自己解決」。

### 反恐要既得理又得法

與聯合國秘書長潘基文會面時，習近平建議，在反恐問題上，聯合國應該有更大作為，倡導鮮明的是非標準，推動國際社會堅決打擊任何形式的恐怖主義。他並表示，需堅持政治解決衝突的方向。「世界上熱點問題不少，按下葫蘆起了瓢，」習近平說，「解決這些問題要既得理又得法，一味示強施壓不行，外部武力干預更要不得，政治解決是唯一出路。」

除此以外，習近平昨日還會見了蒙古國總統額勒貝格道爾吉等。峰會閉幕在即，各國元首亦陸續抵滬。根據亞信新聞中心的公告，烏茲別克斯坦總統卡里莫夫與俄羅斯總統普京定於今日(20日)凌晨先後抵滬，斯里蘭卡總統、伊朗總統則將分別於今日上午與晚間抵達。今日上午，亞信秘書處則將與上合組織秘書處簽署諒解備忘錄並舉行吹風會，卡塔爾成為亞信成員國簽署儀式也將於同日舉行。當晚，習近平和夫人彭麗媛將為與會貴賓舉行歡迎晚宴，之後共同觀看文藝晚會，名為《團結和諧的亞洲——攜手向明天》。

### 反對外部勢力干預亞洲事務

前日習近平同吉爾吉斯斯坦總統阿坦巴耶夫舉行會談時，打擊「三股勢力」同樣是話題焦點。習近平說，國際形勢發生了新變化，給本地區帶來一些不穩定不確定因素，故雙方要繼續深化安全執法合作，共同打擊「三股勢力」、販毒和跨國有組織犯罪。他續指，維護中亞和平穩定和發展繁榮，符合本地區國家根本利益，中方反對外部勢力干涉中亞國家內部事務。中方願同吉方密切在亞信、上海合作組織等框架內合作，樹立命運共同體、利益共同體意識，倡導共同、綜合、合作、可持續的亞洲安全觀，共同促進地區和平、穩定、發展。

阿坦巴耶夫則表示，「三股勢力」對吉中



亞信峰會前，習近平為哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫舉行歡迎儀式。 美聯社

### 「亞信」七大看點

- 日期：5月20日-21日 地點：中國上海
- 1. 史上級別最高：來自46個國家和國際組織的領導人、負責人或代表將參加此次峰會。
- 2. 深度「握手」：中方將與四國元首舉行會談、簽字儀式等活動，並與多國元首、政府首腦包括聯合國秘書長潘基文等舉行雙邊會見。
- 3. 「政府首腦亞洲新安全觀」補「短板」：安全合作是亞洲的一塊「短板」。中國將提出以互信、互利、平等、協作為特徵的亞洲新安全觀。
- 4. 《上海宣言》描繪共同願景：闡述成員國對國際和地區形勢的共同看法，對亞信未來發展作出規劃。
- 5. 主場外交：中國作為東道主，發揮主場優勢。
- 6. 從傳統安全到非傳統安全：納扎爾巴耶夫針對傳統安全問題，但此次亞信會議將就打擊恐怖主義、跨國犯罪、制毒販毒等非傳統安全挑戰的合作。
- 7. 「亞洲方式」謀求互信共贏：亞洲事務應當由亞洲主導，亞洲的安全應當通過亞洲國家自身加強合作。 新華社

### 現有24個成員國



亞信峰會成立：1992年10月5日由哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫倡建  
目的：增進亞洲和平安全穩定  
論壇活動：1993年3月起  
功能：就亞洲地區安全問題進行對話與磋商  
峰會和外長會議：每四年舉行一次，兩會交錯舉行，間隔兩年  
常設執行機構：秘書處設在阿拉木圖，2006年6月啓動  
13個觀察員國和組織：印尼、馬來西亞、美國、卡塔爾、烏克蘭、日本、孟加拉國、菲律賓、斯里蘭卡、聯合國、歐安組織、阿拉伯國家聯盟、突厥語國家議會大會

### 四國元首出席峰會並進行國事訪問



俄羅斯總統普京 伊朗總統魯哈尼 吉爾吉斯斯坦總統阿坦巴耶夫 哈薩克斯坦總統納扎爾巴耶夫

### 「掌上新聞中心」一手握資訊

今次亞信峰會規格為歷屆最高，服務檔次亦非同凡響，尤其是推出一款手機軟件「掌上新聞中心」，名副其實，可一手掌握詳盡的網上資訊。有外國記者大讚峰會新聞中心，並指峰會的軟、硬件好過2010年上海世博會。

「掌上新聞中心」為一款手機軟件，峰會註冊記者掃描二維碼後即可輕鬆安裝。採訪日程、用餐安排、通知公告、常用號碼、留言板、資料下載等板塊，均是一目了然。記者用餐安排則是每日茶歇、午餐、晚餐分列，每頓午餐的菜式約達15件。

媒體工作區牆上懸掛着十幾面鐘，顯示北京、東京、莫斯科等不同區域的時間。因考慮到記者的宗教習慣，新聞中心還專門設有祈禱室。此外，又設有志願者隨時候命。來自西班牙埃菲通訊社的記者Jose曾報道過2010年上海世博會，他表示，峰會的新聞中心，無論軟、硬件均均勝過世博會，在此工作十分便捷。

他並說，雖然是歐洲媒體，但他們亦十分關注亞洲的安全與合作，他期待在亞信峰會上看到亞洲各國對於區域安全形勢有更深度的對話。

本報記者 胡璋燦 上海報道

## 天津濱海新區

### 濱海推進公共服務均等化

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道，居住6個月以上可建健康檔案，居住滿3個月可建預防接種檔案，上生育保險解實際困難……這是今後居住在濱海新區的流動人口所能享受到的實實在在的服務。日前，濱海新區啟動了進一步推進流動人口衛生和計生基本公共服務均等化措施，將通過建立健康檔案、健康教育、兒童預防接種、傳染病防控、孕產婦和兒童保健、計劃生育6項基本衛生公共服務，全方位保障廣大流動人口的切身利益和合法權益。

種檔案，採取預約、通知單、電話、短信等方式，為流動適齡兒童及時建卡、接種。對入託入學流動兒童嚴格執行查驗預防接種證等管理措施。

### 探索建立服務管理新機制

據了解，濱海新區還將探索流動人口服務管理新機制。將流動人口對計劃生育公共服務的需求納入城市發展規劃、公共政策制定、公用設施建設等各個方面，統籌考慮流動人口對衛生和計生公共服務的需求，健全完善流動人口服務大廳的職能，實現「一站式」服務管理。



濱海新區婦女兒童保健中心效果圖。

### 大人孩子「一個都不能少」

在推進流動人口衛生基本公共服務均等化方面，新區將為在轄區居住6個月以上的流動人口建立統一、規範的健康檔案，及時掌握流動人口的健康狀況。

不僅流動人口能享受到健康關愛，其子女也能得到全面的健康保障。在流動兒童預防接種方面，新區將為轄區居住滿3個月的0-6歲流動兒童建立預防接

### 濱海將引一批科技項目轉化落戶

香港文匯報訊 據《濱海時報》報道，記者5月16日從濱海新區科委獲悉，今年，濱海新區將以打造京津創新共同體為契機繼續加強科技成果轉化工作，採取引進來和走出去的模式，推進國際科技合作。預計全年將有多個項目相繼落戶濱海。

據介紹，2013年，新區共有863項目106項落地，中科院項目落地52項，達成產學研合作項目18項。今年，濱海將深入推進國家863計劃、中科院和高校等科技成果在新區落地產業化。引進國防科大的飛騰CPU、北斗導航項目入區轉化，以及清華大學白蛋白、腦起搏器等重大項目落戶。支持成果轉化基地、科技成果交易和知識產權交易機構建設。